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ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DE PROTEÇÃO E DEFESA DOS 
ANIMAIS, REALIZADA PRESENCIALMENTE NO PRÉDIO DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE MARIANA, NO TRIGÉSIMO DIA DO MÊS DE OUTUBRO 
DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS (30-10-2023). 

No trigésimo dia do mês de outubro de dois mil e vinte e três, segunda-feira, às 
quatorze horas e trinta e quatro minutos, foi realizada a reunião da comissão de 
proteção e defesa dos animais - descontaminação e limpeza do Rio Ribeirão do Carmo 
- Participaram da reunião: O Vereador Ricardo Miranda e o Vereador José Antunes. 
Registraram presença: Denise de Almeida- Técnica de Meio Ambiente, Kúátia 
Santos- Professora da Escola Estadual Dr. Gomes Freire, e os alunos Adriele Ferrcira, 
ÁAlicia Vargas, Anna Julia Souza, Bárbara Nascimento, Brenda Costa, Clara 
Damasceno, Emanuelly De Paula, Igor Silva, Julio França, Livia Tavares, Maria 
Fernanda Abreu, Maria Alice Queiroz, Maria Fernanda Eleuterio, Maria Luiza 
Faustino, Matheus Felipe Silva, Matheus Divino, Micaelle Julia Cruz, Rafael Borges 
Lopes, Rebeca Emanuelly Neiva, Santiago Peçanha, Théo Matias, Victor Cotta, 
Walisson Rosa. ABERTURA: “Em nome de Deus e do povo Marianense havendo 
número regimental”, O  Vereador Ricardo Miranda iniciou os trabalhos 
cumprimentando e agradecendo a presença de todos. Em seguida, o Vereador Ricardo 
Miranda passou um video para os participantes assistirem referente ao meio ambiente, 
e explicou que o Rio Ribeirão do Carmo que corta a cidade de Mariana, há muistos 
anos atrás, já foi limpo mas devido a destinação final de esgotos, por habitantes da 
cidade jogarem lixos, e entre outros, acabou poluindo por completo, explicou que não 
encontram mais peixes atualmente no rio, e mesmo que encontrassem não poderia ser 
consumido. Com a palavra a Sra. Kátia de Oliveira, disse que desenvolveu um trabalho 
presencial com os alunos no Rio Ribeirão do Carmo onde seria o principal foco, e 
trouxe a informação de que onde atualmente é o Bairro Santo Antônio, antigamente o 
rio era limpo, transparente, volumoso, cheio de ouro, mas com a chegada dos 
Bandeirantes acabou poluindo além da exploração ao decorrer de suas margens. Disse 
que o Rio passa na parte de trás da escola e os alunos visualizaram uma máéquina 
trabalhando nele, também informou que disse aos alunos que teriam a possibilidade de 
efetuar uma limpeza ao decorrer do Rio Ribeirão do Carmo, começando pela 
conscientização das crianças e adultos, retiradas de lixo, entre outros. Com a palavra, o 
Vereador Ricardo Miranda perguntou aos alunos presentes no plenário o que eles 
acreditam que a máquina visualizada por eles durante o trabalho da escola na margem 
do rio estaria fazendo. À aluna Clara Damasceno respondeu que acredita que a 
máquina estaria realizando a retirada de terra para não entrar água poluída em casas 
nos arredores, já o aluno Theo Santiago disse que a máquina estava retirando lixos. 
Com a palavra, a Sra. Denise de Almeida disse que essa descontaminação e limpeza do 
Rio Ribeirão do Carmo deveria começar desde a cidade de Ouro Preto, para agir em 
conjunto com a cidade de Mariana, tendo em vista que antes do rio passar por Mariana, 
percorre algumas áreas na cidade de Ouro Preto, sendo assim conseguiria melhorias 
além da atitude prévia e já analisada que seria o tratamento de esgoto para que em 
seguida caia no rio. Logo recomendou que as pessoas que mogam nos arre 
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descartem os lixos somente próximo ao horário em que os caminhões passam, para que 
não ocorra o descarte de lixo por moradores no rio, pois muitos descartam nas margens 
e arredores. Disse que alguns pensam que apenas um papel não faz diferença, mas se 
todos nós pensássemos assim o Rio Ribeirão estaria ainda mais poluído. Com a fala, a 

aluna Alicia De Oliveira, persuntou qual seria a solução para que não caísse mais 

estes esgotos no Rio Ribeirão do Carmo, onde a Sra, Denise de Almeida respondeu 

que as políticas públicas já estariam agindo em cima disso com o tratamento dos 
esgotos e como temos ciência o percurso final seria o Rio Ribeirão do Carmo. Com a 
fala, a aluna Ádriele Ferreira questionou como retirar os lixos do Rio Ribeirão do 

Carmo. Em seguida o Vereador Ricardo Miranda respondeu que todos nós sabemos 

que jogar o lixo tanto nas ruas, quanto no rio já seria errado, então o principal foco 
seria a conscientização da população em geral, pois muitos que praticam este ato, 
agem conscientemente sabendo do erro. Logo os alunos da Escola Estadual Dr. Gomes 

Freire realizaram a leitura dos pocrmas desenvolvidos na sala de aula em uma atividade 
proposta pela professora Kátia de Oliveira, onde houve uma votação na escola de qual 
seria o melhor para apresentarem nesta Casa, e houve um empate entre duas duplas. O 

Vereador Ricardo Miranda elogiou os dois poemas que foram lidos e disse que gostou 
muito de ambos. A Sra. Denise de Almeida disse que gostou de ver o trabalho 
realizado em sala pela Professora Kátia de Oliveira, com os demais alunos, pois para 

salvar o Rio Ribeirão do Carmo é necessário a conscientização de todos, além de 

atitudes do executivo e da administração, além disso informou ao vereador Ricardo 

Miranda e alunos que um papel leva em média cinco anos para decompor. O vereador 
Ricardo Miranda em seguida agradeceu a todos pela presença e informou as crianças 
que todos iriam receber um certificado ao finalizar a reunião. ENCERRAMENTO: 
“Não havendo mais nada a tratar, em nome de Deus e do povo Marianense”, o Vereador 
Ricardo Miranda encerrou a reunião às quinze horas e sete minutos. Para constar, 
lavrou-se esta ata, que será assinada: 


